

**СОБЫТИЯ
EVENTS****ЮРИДИЧЕСКОМУ ИНСТИТУТУ
САМАРСКОГО УНИВЕРСИТЕТА – 50 ЛЕТ!****THE LAW INSTITUTE OF SAMARA UNIVERSITY
IS 50 YEARS OLD!**

В 2020 году Юридическому институту Самарского университета (ранее – юридическому факультету Куйбышевского государственного университета, Самарского государственного университета, Самарского национального исследовательского университета имени академика С.П. Королева) исполнилось пятьдесят лет.

Высшее юридическое образование в Самарской области имеет давние традиции. С середины 30-х годов прошлого века в г. Куйбышеве функционировал филиал Саратовского юридического института им. Курского. Позднее здесь был создан филиал Всесоюзного юридического заочного института (ВЮЗИ), готовивший специалистов-юристов по заочной форме обучения. Всего к 1960 году ВЮЗИ имел 6 заочных факультетов (Москва, Куйбышев [Самара], Краснодар, Хабаровск, Горький [Нижний Новгород], Иваново).

В Куйбышевском государственном университете с 1970 г. началась подготовка юристов по очной форме обучения, вначале в рамках гуманитарного факультета. Первый выпуск юристов состоялся в 1975 г., он был небольшим – всего 50 специалистов. До настоящего времени в Юридическом институте трудятся трое выпускников первого выпуска – профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики, д.ю.н. В. А. Лазарева, заведующий кафедрой гражданского и предпринимательского права, к.ю.н. В. Д. Рузанова, профессор

кафедры гражданского процессуального и предпринимательского права, д.ю.н. Е. А. Трещева.

В 1980 г. в состав юридического факультета вошел Куйбышевский филиал Всесоюзного юридического заочного института. Именно двуединое основание – с одной стороны, классический государственный университет, с другой – ВЮЗИ – предопределило уверенное и стабильное развитие юридического факультета на долгие годы. Юридический институт и сегодня поддерживает самые тесные отношения с Московским государственным юридическим университетом имени О. Е. Кутафина (МГЮА).

21 октября 2020 г. ректор МГЮА В. В. Блажеев выступил в рамках всероссийского совещания с инициативой образования Содружества ВЮЗИ на базе многолетнего сотрудничества научных и образовательных школ образовательных организаций, входивших в общую филиальную систему Всесоюзного юридического заочного института (ВЮЗИ), основываясь на взаимной заинтересованности в развитии учебного, методического и научного сотрудничества в сфере юриспруденции, стремясь к наиболее полному и рациональному использованию профессионального и научного потенциала, в целях достижения значимых результатов как в учебно-методическом, так и в научном развитии соответствующих образовательных организаций (факультетов, институтов).

Первым деканом юридического факультета Куйбышевского госуниверситета был кандидат юридических наук, доцент Федор Сергеевич Абдула (1976–1978 гг.). В течение ряда лет Ф. С. Абдула руководил кафедрой административного, трудового и природоохранительного права. В дальнейшем факультет возглавляли кандидат экономических наук, доцент Владимир Яковлевич Сизоненко (1979–1982 гг.), доктор экономических наук, профессор Юрий Ильич Любимцев (1982–1987 гг.), кандидат юридических наук, доцент Любовь Петровна Рожкова (1987–1988 гг.). С октября 1988 г. до сентября 2013 г. на должности декана трудился заслуженный юрист Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент Александр Александрович Напреенко. С 2013 г. должность декана юридического факультета (с 1 декабря 2020 г. – исполнительного директора Юридического института) занимает доктор юридических наук, профессор Артур Геннадьевич Безверхов.

В институте подготовку юристов осуществляют шесть кафедр: кафедра теории и истории государства и права и международного права (заведующий кафедрой – доктор юридических наук, профессор Артур Геннадьевич Безверхов); кафедра государственного и административного права (заведующий кафедрой – кандидат юридических наук, профессор, заслуженный юрист Самарской области Виктор Владимирович Полянский); кафедра уголовного права и криминологии (заведующий кафедрой – доктор юридических наук, профессор Татьяна Владимировна Кленова); кафедра уголовного процесса и криминалистики (заведующий кафедрой – кандидат юридических наук, доцент Константин Анатольевич Савельев); кафедра гражданского и предпринимательского права (заведующий кафедрой – кандидат юридических наук, доцент Валентина Дмитриевна Рузанова); кафедра гражданского процессуального и предпринимательского права (заведующий кафедрой – доктор юридических наук, доцент Андрей Владимирович Юдин).

Фундаментальные и прикладные исследования на кафедрах Юридического института ведутся по следующим основным научным направлениям:

- Конституционно-правовые проблемы гармонизации публичной власти;
- Правовая охрана цифровой экономики;
- Безопасность и оптимизация уголовной политики;
- Цифровизация уголовного процесса и криминалистики;
- Концептуальные основы модернизации законодательства в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности;
- Процессуальные формы защиты гражданских прав в условиях цифровой экономики;
- Космическое и международное право и деятельность;
- Правовое регулирование противодействия коррупции: тенденции и перспективы.

Юридический институт выступает инициатором проведения научных мероприятий по актуальным проблемам государства и права – международных, всероссийских и региональных конференций, круглых столов, семинаров в самых различных форматах и на самых разных площадках.

При всех кафедрах Юридического института действует аспирантура, в которой обучаются в основном выпускники института. Аспиранты института, достигшие выдающихся успехов в учебной и научной деятельности, получают стипендии Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации.

Юридическое образование было и продолжает оставаться высокой социально-политической ценностью, поскольку «юрфаки» готовят своих выпускников к таким важным для российского общества и государства видам профессиональной деятельности, как нормотворческая, правоприменительная, правоохранительная, экспертно-консультационная, организационно-управленческая. Сегодня предъявляются еще более взыскательные требования к компетенциям будущих юристов. Качество юридического образования является социально-политическим показателем. Оно понимается как соответствие юридическому образованию жизненным потребностям государства, общества, отдельного человека. Цели образовательной деятельности по подготовке высококлассного юриста – получение совокупности компетенций, интеллектуального и нравственного развития, позволяющих в любых случаях обеспечить правильное правоприменение. Поэтому качественная подготовка юристов представляется задачей общегосударственного значения. Классическая система подготовки юристов основана на получении ими прежде всего теоретических знаний. Ускорение в обществе темпов социальных, экономических, технологических перемен, необходимость интеграции в европейскую правовую систему требуют инновационного обучения, в рамках которого активно вводится переход от учебной деятельности к профессиональной юридической практике. Учебные дисциплины в этом случае содержат в себе элементы правовой деятельности, а также решение практико-ориентированных задач. В ходе текущей образовательной реформы Юридический институт предпринял большие усилия по формированию практико-ориентированного подхода к обучению юристов. Значительно увеличено количество учебных часов, выделяемых на прохождение различных практик. В настоящее время в Юридическом институте действует одна из лучших в России юридических клиник. Прием экзаменов по основным дисциплинам включает в себя не только теоретические вопросы, но и практические задания.

Миссия Юридического института состоит в подготовке высокообразованных, конкурентоспособных специалистов в области права с фун-

даментальными правовыми знаниями, высокой культурой и нравственностью, способных понимать сущность и социальную значимость своей профессии, обладающих глубоким уважением к закону, ценностям правового государства, профессиональной этикой, чувством долга и ответственностью за судьбы людей, обеспечивающими решение приоритетных задач социально-экономического, политического и культурного развития Самарского региона и Российской Федерации (в соответствии с существующими и перспективными потребностями российского общества и государства), а также в формировании и развитии в Самарском регионе научно-образовательного, инновационно-технологического и культурного центра права.

Информация о кафедрах Юридического института Самарского университета приводится далее – в материалах, подготовленных коллективом каждой кафедры.

Исполнительный директор Юридического института, доктор юридических наук, профессор

А. Г. Безверхов

КАФЕДРА ТЕОРИИ И ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА И МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

Кафедра теории и истории государства и права и международного права имеет давнюю и сложную историю с точки зрения структурных преобразований. Кафедра была образована в июне 1981 г. в результате выделения из кафедр уголовного права и процесса и гражданского права и процесса. Первоначально кафедра именовалась кафедрой теории государства и права и советского строительства. Этой кафедрой в разное время руководили кандидат юридических наук, доцент Виктор Владимирович Полянский (1981–1982 гг.) и кандидат юридических наук, доцент Наталья Алексеевна Боброва (1982–1985 гг.).

В результате деления кафедры теории государства и права и советского строительства была создана в 1992 г. кафедра теории и истории государства и права. С марта 1985 г. по декабрь 1993 г. кафедрой теории и истории государства и права руководила кандидат юридических наук, доцент Любовь Петровна Рожкова. В декабре 1993 года Л. П. Рожкова была избрана депутатом Государственной думы Российской Федерации первого созыва от 1152-го избирательного округа (Самарская область). В Думе она была членом депутатской группы «Новая региональная политика», являлась председателем Комитета по образованию, культуре и науке.

С января 1994 г. по 2017 г. кафедрой руководил кандидат юридических наук, доцент, заслу-

женный юрист Российской Федерации Александр Александрович Напреенко, который одновременно около четверти века (с 12 октября 1988 г. по 31 августа 2013 г.) работал деканом юридического факультета.

В 1999 году кафедра стала называться кафедрой теории и истории государства и права и международного права.

С 2017 по 2018 г. обязанности заведующего кафедрой теории и истории государства и права и международного права исполняла кандидат исторических наук, доцент, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации Татьяна Федоровна Юдина.

С 2018 г. по настоящее время кафедру возглавляет доктор юридических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, член Высшей квалификационной коллегии судей Российской Федерации Артур Геннадьевич Безверхов, исполнявший с 2013 по 2015 г. обязанности декана юридического факультета, в 2015 г. избранный на должность декана юридического факультета, а с 1 декабря 2020 г. занимающий должность исполнительного директора Юридического института Самарского университета.

Специфика кафедры состоит в том, что ее учебные, учебно-методические и научно-прикладные разработки многие годы объединяют в себе триединое направление: теоретико-правовое, историко-правовое и международно-правовое.

Кафедра поддерживает тесные связи со многими научными учреждениями и вузами России, ближнего и дальнего зарубежья. Преподаватели кафедры организуют и активно участвуют в международных и всероссийских научных и методических конференциях, круглых столах, публикуют учебные пособия, монографии и научные статьи в изданиях различного уровня, в т. ч. входящих в базы международного цитирования (Scopus, Web of Science и др.). В рамках разрабатываемых научных направлений в области теории и истории права, международного права преподаватели кафедры участвуют в конкурсах грантов и реализации грантовых проектов.

Кафедра оказывает необходимую консультационную и организационную помощь Студенческому научному обществу (СНО) Юридического института и авангарду СНО – стипендиатам Оксфордского Российского фонда юридического факультета.

Кафедра теории и истории государства и права и международного права выступает в качестве фундаментальной (базовой) кафедры для студентов Юридического института Самарского университета. На кафедре читают такие учебные курсы, как: «Теория государства и права», «История государства и права Российской Федерации», «История государства и права зарубежных стран», «Международное право», «Римское право», «Космическое право»,

«Философия права», «История политических и правовых учений», «Правовая охрана собственности» и др.

С 2017 года начал осуществляться набор на магистерскую программу «Международное право», весьма востребованную абитуриентами. Цель указанной магистерской программы – подготовка высококвалифицированных специалистов в области международного права. Руководитель магистерской программы «Международное право» – доктор юридических наук, профессор Самарского университета и профессор университета Унион-Никола Тесла (г. Белград, Сербия) Борис Кривокапич.

На кафедре ведется подготовка кадров высшей научной квалификации в рамках направления 12.00.01 – Теория и история права и государства, история учений о праве и государстве. Кафедра осуществляет научную экспертизу диссертационных работ.

За четверть века существования кафедры сложился коллектив преподавателей и сотрудников, большая часть которых трудится на кафедре продолжительное время. С момента создания кафедры на ней работает к.и.н, доцент Т. Ф. Юдина и к.ю.н., доцент С. И. Красов, более двадцати лет – к.ю.н., доцент Ю. Е. Пермяков, около двадцати лет – к.ю.н., доцент М. Ю. Спирин. Научно-педагогический коллектив кафедры представлен также д.ю.н. Ю. В. Оспенниковым, к.ю.н., доцентом А. И. Розенцвайг, к.ю.н., доцентом М. А. Никищенковой, старшими преподавателями И. В. Очкасовой и Р. В. Силантьевым, а также ассистентом Г. Р. Григоряном.

С 2016 года в составе кафедры работает известный ученый-юрист, крупный специалист по международному праву, доктор юридических наук, профессор Борис Кривокапич (г. Белград, Сербия).

В памяти коллег навсегда останутся талантливые преподаватели кафедры, к сожалению, ушедшие из жизни: доцент А. И. Лясковский, доцент С. И. Ерофеев, старший преподаватель Ю.П. Фадеев.

Основное научное внимание уделяется вопросам методологии, теории и истории права и государства, проблемам публичного международного права. Стратегические научные направления развития кафедры – «Закономерности развития государства, права и управления» (2009 г.), «Космическое и международное право и деятельность» (2016 г.), «Правовое регулирование противодействия коррупции: тенденции и перспективы» (2018 г.).

Заведующий кафедрой теории и истории государства и права и международного права Самарского университета, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, член Высшей квалификационной коллегии судей Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор
А. Г. Безверхов

КАФЕДРА ГОСУДАРСТВЕННОГО И АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРАВА

Кафедра государственного и административного права – ведущий научно-методический и исследовательский центр в области публичного права, объединяющий специалистов в соответствующих областях юриспруденции – педагогов, теоретиков и практиков. Научно-педагогический коллектив кафедры на сегодняшний день представляет собой авторитетную научную школу российского публичного права.

Исторически преподавание дисциплин публично-правового цикла в Самарском государственном университете связано с двумя кафедрами: кафедрой теории государства и права и советского строительства и кафедрой административного, трудового и природоохранительного права.

Научная школа кафедры сформировалась под влиянием двух значительных направлений в советском государственном праве – московского (МГУ имени М. В. Ломоносова, ВЮЗИ (МГЮА(У)) и воронежского (Воронежский государственный университет). Большой вклад в развитие государственно-правовой науки и образования в Самаре (тогда – г. Куйбышев) был сделан Виктором Осиповичем Лучиным – выдающимся отечественным ученым, судьей Конституционного Суда Российской Федерации в отставке, доктором юридических наук, профессором, заслуженным деятелем науки Российской Федерации, заслуженным юристом Российской Федерации, который долгое время работал на юридическом факультете Куйбышевского государственного университета. Традиции московского юридического образования были привнесены в Куйбышевский государственный университет кандидатом юридических наук, доцентом Игорем Трофимовичем Беспальым, кандидатом юридических наук, доцентом Виктором Владимировичем Полянским.

Кафедра государственного и административного права была создана в 1991 году на базе кафедры административного, трудового и природоохранительного права. С 1991 года кафедру государственного и административного права возглавлял кандидат юридических наук, доцент Игорь Трофимович Беспальый, с сентября 2000 года по настоящее время кафедрой заведует профессор Виктор Владимирович Полянский.

Сегодня профессорская корпорация кафедры представлена заведующим кафедрой, кандидатом юридических наук, профессором, заслуженным юристом Самарской области Виктором Владимировичем Полянским, а также одним из ведущих ученых Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, доктором юридических наук Ниной Михайловной Колосовой. Длительное время на кафедре работала заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор Надежда Александровна Михалева, внесшая большой вклад в формирование кадровой основы и развитие научно-го направления кафедры.

Основное направление научных интересов творческого коллектива кафедры сформировалось под влиянием исследований вопросов гармонизации публичной власти, проведенных под руководством профессора В. В. Полянского. Результаты осмысления пределов и перспектив гармонизации публично-правовых отношений выразились в новых направлениях юридической мысли, заданных молодыми сотрудниками кафедры. В фокусе их внимания находятся вопросы гармонизации разделения властей (доценты С. А. Осетров, Я. Ю. Смирнов), институтов избирательного права (доценты О. Ю. Соломатина, С. В. Симонова), информационных отношений (доцент В. Э. Волков), миграционной политики (доцент Е. Ю. Стаханова), защиты прав человека (доцент М. А. Паладьев).

Кафедра государственного и административного права Самарского университета совместно с Избирательной комиссией Самарской области и при поддержке Правительства Самарской области, Самарской губернской думы, других органов власти и организаций частного сектора проводит ежегодную научно-практическую конференцию по публично-правовым направлениям исследований, имеющую статус международного научного форума.

Большое внимание сотрудники кафедры уделяют реализации научных идеалов в практической деятельности, многие из них работают в органах публичной власти (в администрации губернатора Самарской области, Правительстве Самарской области, министерствах и иных органах исполнительной власти Самарской области, Избирательной комиссии Самарской области), в адвокатуре, успешно занимаются частной юридической практикой. Благодаря усилиям заведующего кафедрой, профессора В. В. Полянского кафедра государственного административного и права представлена в различных экспертных и общественно-политических институтах регионального и федерального уровня. Виктор Владимирович является членом Общественной палаты Самарской области, представляет самарскую школу публичного права в экспертных рабочих группах и советах при профильном комитете Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, при Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, Общественной палате Российской Федерации, губернаторе и Правительстве Самарской области, Самарской губернской думе, других органах публичной власти. Представители кафедры входят в состав различных общественных советов и консультативных органов при органах исполнительной власти Самарской области, органах местного самоуправления.

Заведующий кафедрой государственного и административного права, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, заслуженный юрист Самарской области, кандидат юридических наук, профессор

В.В. Полянский

КАФЕДРА ГРАЖДАНСКОГО И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО ПРАВА

Кафедра гражданского и предпринимательского права, возглавляемая кандидатом юридических наук, доцентом Валентиной Дмитриевной Рузановой, является фундаментальной выпускающей кафедрой, обеспечивающей подготовку юридических кадров по частноправовому направлению. Кафедра создана в 2000 году в результате разделения кафедры гражданского права и процесса на кафедру гражданского процессуального и предпринимательского права и кафедру гражданского и предпринимательского права.

Преподавательский коллектив кафедры – это сочетание зрелости и молодости. Длительное время в его составе плодотворно трудились представители старшего поколения: кандидат юридических наук, доцент, Заслуженный юрист Российской Федерации Валерия Витальевна Качанова, кандидаты юридических наук, доценты Антонина Павловна Еремкина, Николай Васильевич Плюхин, Нина Викторовна Калпина. Они внесли огромный вклад в становление и развитие кафедры как научного, учебного и воспитательного структурного подразделения юридического факультета.

В настоящее время на кафедре работают 28 преподавателей и сотрудников, один из которых является доктором юридических наук, и семнадцать – кандидатами юридических наук. За годы существования кафедры сотрудниками, аспирантами и соискателями защищено тридцать кандидатских и одна докторская диссертации.

Насыщенной и плодотворной является научная жизнь членов коллектива, занимающихся на базе созданных при кафедре Центра частноправовых исследований и НОЦ «Экспертно-правовой центр», изысканиями в различных областях частного права, а также межотраслевыми и междисциплинарными исследованиями по проблемам правового режима генетической информации в рамках реализации научного проекта РФФИ. Так, в целях выполнения задач проекта в 2019 и 2020 гг. преподаватели приняли участие в работе ежегодной Международной конференции European Human Genetics Conference, проводимой в Швеции и Германии, на которой представили свои доклады, вызвавшие интерес международной научной общности.

Членами кафедры издано более тысячи научных, учебных и учебно-методических трудов. Их достижения в сфере гражданского, корпоративного, семейного, жилищного, страхового права, нотариальной деятельности и др. широко известны в среде ученых и практических работников. Многие учебники используются в учебном процессе других вузов России.

Преподаватели кафедры являются организаторами и участниками многочисленных научно-практических конференций различного уровня, круглых столов и семинаров, выступления на которых всегда интересны и содержательны.

Кафедра развивает учебные и научные связи как с профильными кафедрами вузов России и

стран СНГ, так и с известными учеными, взаимодействует с Судом по интеллектуальным правам, активно участвуя в проводимых им мероприятиях.

Смысл работы коллектива кафедры заключается в подготовке и воспитании высококвалифицированных юридических кадров, поэтому преподаватели постоянно повышают свою квалификацию, широко применяют инновационные методы обучения, проводят научную работу со студентами, развивая их публикационную активность, воспитывают в них высокие моральные качества и прививают интерес к будущей профессии. Преподаватели стремятся сформировать у студентов активную жизненную позицию, привлекая их к участию в социально значимых мероприятиях, например к работе в качестве наблюдателей во время проведения выборов различного уровня.

Знаковыми для коллектива кафедры являются проведение со студентами научно-учебного мероприятия «Цивилистическая битва», организация совместно с другими вузами серии молодежных видеоконференций (по гражданскому и семейному праву). Коллективом проводятся постановочные учебные процессы, олимпиады, научные кружки, деловые игры. Так, в целях реализации указанного проекта РФФИ в рамках известного Молодежного форума Приволжского федерального округа «Волга 2.0» в июле 2019 г. была организована I Международная научно-практическая конференция «Правовое регулирование геномных исследований: взгляд молодежи». В декабре 2019 г. была проведена Всероссийская олимпиада студентов «Правовое регулирование отношений в сфере геномных исследований», в которой приняли участие более 100 студентов бакалавриата и магистратуры из 10 высших учебных заведений страны (городов Самары, Москвы, Санкт-Петербурга, Орла, Саратова, Брянска). Студенты, занимающиеся научными исследованиями под руководством преподавателей кафедры, неоднократно отмечались различными формами признания их достижений.

Визитной карточкой кафедры явилась проводимая в течение 9 лет (начиная с 2001 г.) научная конференция молодых ученых «Актуальные проблемы частноправового регулирования», многие из участников которой благодаря приобщению их к науке впоследствии стали известными учеными.

Члены коллектива активно участвуют в осуществлении дополнительного образования, занимаются социальными проектами и общественной деятельностью. Так, важными социальными проектами явились сотрудничество с общественными организациями инвалидов и участников боевых действий (в частности, с общественными организациями «Десница», «Боевое братство»), участие в реализации регионального проекта «Правовое просвещение граждан» и др. Преподаватели кафедры выступают в качестве независимых экспертов в различных структурах (общественных и экспертных советах, комиссиях и др.), являются членами квалификационной коллегии судей Самарской области, длительное время активно работали в Общественной палате Самарской области и др.

В 2019 г. коллектив кафедры заслуженно стал Лауреатом Юридической премии «Юрист года в Самарской области» в номинации «За выдающийся вклад в развитие науки и формирование правовой среды».

На кафедре длительное время успешно трудятся: заведующий кафедрой В. Д. Рузанова, д.ю.н., профессор Ю. Г. Лескова, к.ю.н., доценты М. В. Батынов, М. Н. Бронникова, Е. И. Воронина, А. А. Инюшкин, Е. С. Крюкова, Я. А. Максимкин, Л. Ю. Малинина, И. В. Маркова, С. В. Мартышкин, С. В. Осипова, Ю. С. Поваров, Е. В. Рузанова, Н. М. Савельева, П. В. Сокол, Р. А. Сошников, Н. Г. Фроловский; старшие преподаватели Н. В. Волкова, Д. А. Камышников, С. К. Лисецкий, В. В. Рязанова, Л. А. Шемонаева.

Заведующий кафедрой гражданского и предпринимательского права, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент

В. Д. Рузанова

КАФЕДРА ГРАЖДАНСКОГО ПРОЦЕССУАЛЬНОГО И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО ПРАВА

Кафедра гражданского процессуального и предпринимательского права была основана в 1973 году. Первоначальное название кафедры – кафедра гражданского права и процесса. В 2000 году произошло разделение кафедры гражданского права и процесса на кафедру гражданского процессуального и предпринимательского права и кафедру гражданского и предпринимательского права.

Заведующими кафедрой гражданского процессуального и предпринимательского права были: 1973–1989 гг. – Николай Иванович Коняев, доктор юридических наук, профессор; 1989–2018 гг. – Евгения Александровна Трещева, доктор юридических наук, профессор; 2019 г. – по настоящее время – Андрей Владимирович Юдин, доктор юридических наук, доцент.

Уникальность кафедры состоит в том, что ее научные разработки последовательно многие годы объединяют в себе как вопросы правового регулирования предпринимательской деятельности, так и проблемы защиты прав граждан и организаций в судах общей юрисдикции и арбитражных судах.

Кафедра поддерживает тесные связи со многими научными учреждениями и вузами России. Преподаватели кафедры активно участвуют в международных и российских научных конференциях, публикуются в изданиях различного уровня, в т. ч. входящих в базы международного цитирования (Scopus, Web of Science и другие). Преподаватели кафедры неоднократно одерживали победы в конкурсе Грантов Президента РФ и других значимых конкурсах.

На кафедре подготовлены 4 доктора юридических наук и 51 кандидат юридических наук.

На кафедре читаются следующие учебные курсы: «Гражданский процесс», «Арбитражный процесс», «Предпринимательское право», «Коммерческое право», «Финансовое право», «Банковское право», «Исполнительное право», «Налоговое право» и др. Кафедра реализует магистерскую программу «Защита гражданских прав», пользующуюся неизменной популярностью у абитуриентов.

Члены кафедры активно проводят работу по организации научно-практических конференций различного уровня, посвященных проблемам правового регулирования общественных отношений, процессуального права, финансового права и др.

Профессора кафедры выступают в качестве официальных оппонентов по защитах диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук. Кафедра выступает в качестве ведущей организации по диссертациям на соискание ученой степени кандидата и доктора наук.

В работе кафедры активно участвуют работодатели – практические работники судов общей юрисдикции и арбитражных судов, органов прокуратуры, адвокатуры, нотариата, руководители юридических служб крупных корпораций и другие.

Преподаватели кафедры постоянно привлекаются в качестве экспертов и представителей общественности в работе органов власти различного уровня (прокуратуры Самарской области, Одиннадцатого арбитражного апелляционного суда, Самарского областного суда, Государственной инспекции финансового контроля Самарской области; Избирательной комиссии Самарской области, Межрайонной инспекции ФНС России по крупнейшим налогоплательщикам по Самарской области и др.), а также в работе общественных объединений (Ассоциации юристов России и др.).

Со студентами активно ведется работа в рамках научных кружков – по финансовому, банковскому праву, по гражданскому процессу, предпринимательскому праву, а также организуются деловые игры, прежде всего учебные судебные процессы по гражданским делам.

В штатный состав кафедры на настоящий момент входят: А. В. Юдин, зав. кафедрой, доц., д.ю.н.; Е. А. Трещева – проф., д.ю.н.; О. В. Исаенкова – проф., д.ю.н.; В. А. Свиридов – доц., к.ю.н.; Р. З. Юсупов – доц., к.ю.н.; О. В. Грицай – доц., к.ю.н.; В. В. Котлярова – доц., к.ю.н.; Э. Г. Балашова – доц., к.ю.н.; М. А. Агаларова – ст. преп., к.ю.н.; С. С. Татарина – ст. преп.; Е. Н. Губина – ст. преп.; Л. А. Шаропова – асс.; Ю. Ю. Якубяк – асс.

Заведующий кафедрой гражданского процессуального и предпринимательского права, доктор юридических наук, доцент

А. В. Юдин

Профессор кафедры гражданского процессуального и предпринимательского права, почетный работник высшего образования Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор

Е. А. Трещева

КАФЕДРА УГОЛОВНОГО ПРАВА И КРИМИНОЛОГИИ

История кафедры уголовного права и криминологии началась с создания научной школы уголовного права и криминологии в Куйбышевском государственном университете еще в рамках гуманитарного факультета. Ее родоначальником является Эдуард Филиппович Побегайло, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, академик РАЕН. Э. Ф. Побегайло жил в г. Куйбышеве немного лет. Замещал должность заведующего кафедрой Куйбышевского государственного университета в 1971–1974 гг. За это время успел увлечь многих студентов идеей «подпитывания уголовного права достижениями криминологической науки», в том числе Олега Викторовича Старкова, которого по сей день выделяет в ряду своих многочисленных учеников. О. В. Старков в 1975 г. с отличием окончил гуманитарный факультет Куйбышевского государственного университета по специальности «Правоведение», а в 1998 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Криминологические проблемы исполнения уголовного наказания» (научный консультант – Э. Ф. Побегайло), позже стал главным редактором журнала «Российский криминологический взгляд», соучредителем и почетным вице-президентом Российской криминологической ассоциации.

Кафедра уголовного права и криминологии выделилась в самостоятельное структурное подразделение в 1992 г. Возглавляли кафедру Петр Васильевич Коробов, кандидат юридических наук, доцент, и Тимофей Трофимович Дубинин, кандидат юридических наук, доцент, поочередно. С 2002 г. руководит кафедрой Т. В. Кленова, доктор юридических наук, профессор.

В истории формирования уголовно-правовой школы особое место заняли Алексей Леонович Цветинович, доктор юридических наук, профессор, и Виктор Павлович Малков, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, которые много творческой энергии и души отдавали студентам и молодым ученым. В. П. Малков осуществил научное консультирование по двум докторским диссертациям, выполненным на кафедре: Татьяны Владимировны Кленовой на тему «Основы теории кодификации уголовно-правовых норм» (2001 г.) и Артура Геннадьевича Безверхова на тему «Имущественные преступления» (2002 г.).

В настоящее время на кафедре уголовного права и криминологии сформировалась положительно оцененная юридическим сообществом научная школа по направлениям: научные основы кодификации уголовно-правовых норм (под руководством доктора юридических наук, профессора Т. В. Кленовой.); уголовно-правовая охрана экономических и управленческих отношений (под руководством доктора юридических наук, профессора А. Г. Безверхова).

На кафедре открыта магистратура «Уголовное право и уголовная юстиция» (ранее – «Теория и практика применения уголовного закона»), руководитель – доктор юридических наук, профессор Т. В. Кленова.

Подготовлены 3 доктора наук и 26 кандидатов наук.

Научная компетентность и активное участие в социально значимой деятельности коллектива кафедры были подтверждены в 2017 г. в связи с получением гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов, по проекту № 17-1-008568 «Дорожная карта ресоциализации и реального включения в гражданское общество лиц, отбывших уголовное наказание и освобожденных от него (2018–2021 гг.)», заявленного Союзом женщин Самарской области при научном обеспечении кафедрой уголовного права и криминологии Самарского национального исследовательского университета имени академика С. П. Королева.

Члены коллектива кафедры активно участвуют в законопроектной и экспертно-аналитической работе. Это стало основанием вручения в разные годы премий «Юрист года в Самарской области» кандидату юридических наук, доценту О. А. Адоевской, доктору юридических наук, профессору А. Г. Безверхову, кандидату юридических наук, доценту Д. В. Голенко, кандидату юридических наук И. Т. Идрисову, доктору юридических наук, профессору Т. В. Кленовой, кандидату юридических наук О. В. Климановой, кандидату юридических наук Ю. С. Норвартяну, кандидату юридических наук, доценту О. А. Мотину, старшему преподавателю В. К. Смородинову, доктору социологических наук, профессору Н. П. Щукиной.

В разные годы лауреатами конкурса «Молодой ученый Самарской области» становились кандидаты юридических наук, доцент О. А. Адоевская, кандидат юридических наук, доцент Д. В. Голенко, кандидат юридических наук О. В. Климанова, кандидат юридических наук Ю. С. Норвартян.

В преподавательский состав кафедры вошли успешные практические работники и по праву заняли почетное место в ряду преподавателей. Это кандидат юридических наук, доцент Андрей Викторович Жуков, директор филиала Федеральной кадастровой палаты Росреестра по Самарской области; старший преподаватель Надежда Ивановна Мерзликина, имеющая звание «Почетный работник Прокуратуры РФ» и классный чин «Старший советник юстиции»; старший преподаватель, почетный работник Прокуратуры РФ Владимир Кузьмич Смородинов, который на протяжении многих лет работал в прокуратуре Самарской области, затем занимал должность заместителя руководителя Управления Судебного департамента при Верховном Суде РФ по Самарской области; заместитель декана

Александр Дмитриевич Терентьев, полковник юстиции, занимавший должность председателя военного трибунала Куйбышевского гарнизона города Куйбышева; кандидат юридических наук, доцент, федеральный судья Инна Геннадьевна Шевченко.

Получившая общественное признание научная школа, сложившаяся на кафедре уголовного права и криминологии, нацелена на раскрытие фундаментальных основ российского уголовного права, гарантирование его принципов, развитие уголовного права во взаимосвязи с криминологией, уголовно-исполнительным правом и уголовно-процессуальным правом.

Заведующий кафедрой уголовного права и криминологии, почетный работник высшего образования Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор

Т. В. Кленова

КАФЕДРА УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА И КРИМИНАЛИСТИКИ

Кафедра уголовного процесса и криминологии ведет свою историю с 1973 года. В течение многих десятилетий ее возглавлял выдающийся советский и российский ученый-юрист, видный специалист теории следственных действий и доказывания в уголовном процессе, д.ю.н., профессор С. А. Шейфер. В 1992 году на базе кафедры уголовного права и процесса были организованы кафедра уголовного процесса и криминологии под руководством д.ю.н., профессора С. А. Шейфера и кафедра уголовного права и криминологии.

С 2005 по 2017 год кафедрой заведовала доктор юридических наук, профессор Валентина Александровна Лазарева, один из самых известных ученых-процессуалистов в России. С 2017 года по настоящее время заведующим кафедрой является к.ю.н., доцент Константин Анатольевич Савельев.

Научную и преподавательскую деятельность на кафедре блестяще осуществляют д.ю.н., профессор А. А. Тарасов и д.ю.н., профессор В. О. Белоносов.

Успешно совмещают научную и преподавательскую деятельность доценты кафедры: к.ю.н. Т. Ю. Проскурина, к.ю.н. А. С. Таран, к.ю.н. Ю. В. Кувалдина, к.ю.н. Д. В. Дробинин, к.ю.н. А. Ю. Шапошников, к.ю.н. В. В. Иванов, к.ю.н. Д. А. Лобачев, к.ю.н. Ю. А. Кузовенкова, к.ю.н. Л. А. Шестакова, к.ю.н. Е. В. Марьина, к.ю.н. А. В. Шуваткин, к.ю.н. И. Л. Бедякина, а также ст. преподаватель, к.ю.н. Л. А. Сержантова.

Наличие большого коллектива высокопрофессиональных ученых позволяет кафедре уголовного процесса и криминологии принимать участие в масштабных научных проектах. Так, еще в конце 70-х годов кафедрой совместно с ВНИИ

Прокуратуры СССР осуществлялось подробное исследование проблем возникновения следственных ошибок, ставшее основой для их теоретического и практического анализа на самом высоком уровне.

Стали классическими работы профессора С. А. Шейфера, посвященные собиранию доказательств теории следственных действий. Большое внимание теоретиков и практиков привлекают работы профессора В. А. Лазаревой, о чем свидетельствует их высочайший индекс цитирования. Значительный вклад в разработку проблем оптимизации уголовного судопроизводства внес профессор А. А. Тарасов.

Уже 4 издания выдержал подготовленный коллективом кафедры для студентов магистратуры учебник «Уголовно-процессуальное право. Актуальные проблемы теории и практики». Пользуется популярностью и учебник для бакалавриата и специалитета «Уголовный процесс».

На кафедре осуществляется подготовка студентов по магистерской программе «Уголовный процесс и криминалистика». Также на кафедре реализуется программа послевузовского профессионального образования по специальности 12.00.09 – Уголовный процесс. Руководство аспирантами осуществляют профессора кафедры.

На базе кафедры открыта научно-образовательная лаборатория. Лаборатория оснащена специальной криминалистической техникой и аппаратурой, позволяющей студентам наглядно увидеть принципы и методы работы со следами и вещественными доказательствами. Для более полного представления о содержании разделов криминалистики лаборатория оборудована стендами, витринами и коллекциями.

На учебных занятиях используются современные криминалистические средства: видео- и аудиоаппаратура; средства для работы с различными следами; комплекты, сумки и чемоданы криминалиста и следователя; обучающие компьютерные программы. Студенты приобретают навыки по выявлению, фиксации и изъятию следов; моделированию следственных ситуаций; составлению документов, их оформлению и т. д.

В дальнейшем выпускники успешно трудоустраиваются в правоохранительные органы и иные юридические службы.

Активно развивается на кафедре и студенческая наука – действует научный студенческий кружок. На заседаниях кружка поднимаются актуальные вопросы уголовно-процессуального права, встречи проходят в формах обсуждения, круглого стола, дискуссионного клуба. На встречи приглашаются практикующие юристы, в том числе сотрудники правоохранительных органов.

Заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики, кандидат юридических наук, доцент

К. А. Савельев

ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ

На юридическом факультете давно и успешно действует диссертационный совет по юридическим наукам. Он был открыт впервые в Самарской области в 1997 г. при Самарском государственном университете по специальностям: 12.00.08 – Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право (по юридическим наукам) и 12.00.09 – Уголовный процесс (по юридическим наукам). На протяжении 17 лет диссертационный совет возглавлял заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики Соломон Абрамович Шейфер.

С 2014 г. председателем диссертационного совета является доктор юридических наук, профессор, зав. кафедрой уголовного права и криминологии Самарского университета Татьяна Владимировна Кленова. Заместители председателя – доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики Самарского университета Валентина Александровна Лазарева и профессор, доктор юридических наук, заслуженный деятель науки Российской Федерации Лев Леонидович Кругликов, который представляет Ярославский государственный университет. Ученым секретарем утвержден кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права и криминологии Самарского университета Юрий Сергеевич Норвартян.

Диссертационный совет по юридическим наукам несколько раз переутверждался (К 063.94.07, К.212.218.03, ДМ 212.218.09). 1 ноября 2016 г. совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 212.215.09 открыт на базе Самарского национального исследовательского университета имени академика С.П. Королева.

Доктора наук, вошедшие в состав диссертационного совета, обеспечивают высокий уровень требований к диссертациям, представляемым к защите. Научные заслуги и эффективная работа в высшей школе подтверждаются участием многих членов диссертационного совета в законопроектной, экспертно-аналитической работе в интересах (по поручениям) органов государственной власти Российской Федерации или при органах государственной или региональной власти субъектов Российской Федерации. А. Г. Безверхов, Л. Л. Кругликов и В. А. Лазарева – члены Научно-консультативного совета при Верховном Суде Российской Федерации. А. Г. Безверхов избран в 2015 г. и повторно в 2019 г. в Высшую квалификационную коллегию судей Российской Федерации. Т. В. Кленова – член рабочей группы по содействию реформам правосудия при Общественной палате Российской Федерации, член бюро Союза криминалистов и криминологов и председатель его филиала. В. А. Якушин, ректор Волжского университета имени В. Н. Татищева, активно участвует в работе Российского союза ректоров.

А. В. Иванчин – председатель Ярославского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России», член Общественной палаты Ярославской области, эксперт Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации. С. Б. Россинский является заместителем председателя правления Ассоциации юридического образования, членом Совета УМО по юридическому образованию. А. Г. Безверхов, В. О. Белоносов, Т. В. Кленова и А. В. Юдин включены в Научно-консультативный совет при прокуратуре Самарской области. Т. В. Кленова и А. В. Юдин – члены Экзаменационной комиссии Самарской области по приему квалификационного экзамена на должность судьи.

Л. Л. Кругликов имеет ученое звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени и знаком отличия «За заслуги перед городом Ярославлем». Л. В. Лобановой присвоено почетное звание «Заслуженный работник Высшей школы РФ». Р. А. Ромашов имеет специальное звание генерал-майора внутренней службы и ученое звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», награжден нагрудным знаком «За верность долгу». Н. А. Боброва награждена почетным знаком «Патриот России».

Результативность научной деятельности членов диссертационного совета отражена в показателях цитирования в библиографической базе

данных РИНЦ, а также в зарубежных изданиях, отражаемых в базе данных Web of Science или Scopus. У большинства докторов юридических наук, заявленных в состав совета, высокий показатель цитирования в научных изданиях, включенных в библиографическую базу данных РИНЦ (по состоянию на 27 декабря 2020 г., В. А. Лазарева – 4167; Л. Л. Кругликов – 4078; Р. А. Ромашов – 3883; Л. В. Лобанова – 2107; А. Г. Безверхов – 1750; С. Б. Россинский – 1714; Е. В. Благов – 1685; А. А. Тарасов – 1205; Т. В. Кленова – 1137), имеются высокие показатели h-индекса (В. А. Лазарева – 32; Р. А. Ромашов – 21; С. Б. Россинский – 21; Л. Л. Кругликов – 20).

Итог работы диссертационного совета – 106 соискателям была присуждена ученая степень кандидата юридических наук и 2 соискателям – доктора юридических наук.

Подготовка научных кадров высшей квалификации по юридическим наукам – это значимое направление интеграции науки и практики, важное для выполнения современных задач развития Российской Федерации, Самарской области и других регионов Поволжья.

**Председатель Диссертационного совета
Д 212.215.09, заведующий кафедрой уголовного
права и криминологии, почетный работник
высшего образования Российской Федерации,
доктор юридических наук, профессор**

Т. В. Кленова